

苏州广播电视台

A 生活 Life

苏州广播电视台报社出版 国内统一刊号 CN32-0082 2019年3月15日出版 第11期 零售价 1.50元 编辑 / 夏天

<http://szgdb.2500sz.com>

二十几年前种下的树 终于找到了

“二十几年前种下的树，后来再也没去看过，最近竟然发现它还在，虽然我们已经认不出它的样子了。”土生土长的苏州人杨欣华家住姑苏区，说起自家曾经种的树，一脸的欣喜，原来这人与树的缘分，真不是时间能斩断的。

“那是我上高一还是高二的时候，刚好也是一个植树节，看到报纸上有种树的活动，交100块钱，可以选树种，有合欢、桂花等等”杨欣华笑着说，“小时候觉得种树很新鲜，会给人留下标记牌，感觉也蛮有纪念意义的。”小时候的杨欣华对种树并没有什么概念，印象中是爸爸代表全家，在桂花公园的护城河边上种下了一棵合欢树，寓意着阖家欢乐，美满幸福。

“树种下了，愿望也许下了，后来我们再也没有去看过它。”杨欣华的脸上掠过一丝遗憾，“大概过了十几年后，爸爸去桂花公园散步，想看看当年种的树还在不在，结果什么也没看到。”杨欣华心想，毕竟这么多年过去了，也许是因为城区的规划建设，树被移走了吧。虽然是这么想，但杨欣华知道，父亲心中始终有个结，亲手栽下的那棵树还活着吗？

大概又是几年过去了，一次偶然的机会，杨欣华的父亲来到桂花公园护城河的内河边上，看到了曾经种树时留下的标记牌，种树人一栏写着“杨某某全家”。杨欣华回忆说：“那天爸爸特别开心，一回家就告诉我们这个消息，好像找回了遗失很久的珍宝。”不过，虽然找到了种树的牌子，杨欣华一家也早也认不出，眼前的这棵大树是不是曾经种下的那棵。

后来，杨欣华还带着自己的女儿专门去寻树。就在桂花公园护城河的内河边上，零零星星散落着许多石碑，上面刻着每家每户种树的时间、名字以及祝福的寄语，有些已经模糊不清了。“听说，经常有人来这里找自己曾经种下的树，有的还会定期电话过来问问树长得好不好。”

“虽说不确定是不是这棵树，但我们还是很开心。”杨欣华说话的时候眼神里充满希望，“就像冥冥之中自有天意，我们和树的缘分从种下的那一刻就开始了，只是我们都没有察觉。”杨欣华表示，以后会陪着父亲、带着女儿常常看望那棵树，摸摸它的枝干，和它问声“好”。“它不仅仅是棵树，还是我们全家久别重逢的老朋友，更寄托着我们对美好生活和家族传承的期望。”杨欣华如是说。

当年种下的树 已成为城市中的小树林

“我经常带着朋友到我的高中里逛逛，让他们参观参观我种的树。”张师傅脸上洋溢着骄傲的神情。今年60岁的张师傅谈起自己种树的记忆滔滔不绝，开心得像个孩子。对于张师傅来说，树记录了自己那段青春年少的时光。

“大概在1973年，我14岁读初中，那时候种树都是国家分配的，居委会把树苗带到各家各户，我家当时拿到两棵树苗，一棵梧桐苗，一棵杉树苗。”张师傅娓娓道来，“那时候河边没有堤坝，都是滩地，两棵树就直接种下了，后来到了八几年的时候，家里的树长得更粗壮了，家里嫌它占地方也挡光，刚好家附近开了小提琴厂，很多人就把家里的树砍了，卖到小提琴厂做木料，我们也就跟着把树锯掉了。”虽然多少有些舍不得，但大家心里明白，满足家里经济需要是第一位的，这两棵树也算为全家做贡献了。

“到了1974年，我在苏州中学读书，学校组织了植树活动，每个班的指标是种50棵杉木树，分配到我们班刚好是一人一棵，树干的直径大概有5厘米。”张师傅一边说，一边用手比划着，“那时候周三下午刚好没课，老师就组织我们把树种在了学校的空地上，我记得那天种树把我们累坏了，一直



春天种的不是树，而是情

文 / 本报记者 夏天、实习记者 肖铭铭 摄影 / 葛雷

本周三，苏州终于迎来了气象意义上的春天。最开始变化的便是路边的行道树，有些开出了小小的花朵，有些长出了嫩嫩的绿芽……它们静静的守在原地，为这座城市的每个人带来了第一缕春的气息。

作为公认的园林城市，苏州全市陆地森林覆盖率达到29.9%，这里的树，不仅给苏州人带来了美好的环境体验，更记录了一代又一代苏州人的生活轨迹和成长的心情。

忙到晚上7、8点。”张师傅心里一直记着老师说过的话，杉木生命力很强，可以长到三十多米高，还懵懂的他就开始迫不及待了，希望这棵小树苗快快长成“小巨人”。

张师傅坦言，他最怀念读书的时候，那时候不像现在小孩子功课压力大，每天几乎是无忧无虑尽情玩耍。只要一闲下来，他就去看看自己栽得小树苗，老师说的话果然没错，当年全校种下的几百棵杉树都活了，一晃如今45年过去了，这些树都有几十米高了，依然散发着蓬勃的生机。

“那些树就在苏高中里面，靠近大庙北面一点点。”张师傅经常会拉着朋友来看自己种树的成果，对他来说，这是最让他自豪的作品之一。“我们学校种的规模不算大，吴江那边曾经有个南园大队组织种了2000棵树呢，如今已是长成茂密一片啦！”在张师傅看来，既然树可以净化空气，那就应该多种，每天看着绿油油的景色，心情也好很多。

门前的“小果园” 一代人最温暖的回忆

聊起爷爷奶奶家曾经门前的小果园，刚刚大学毕业的李子豪，眼神流露出兴奋的神情，因为那里是自己从小玩到大的地方，也是让爷爷奶奶最忙碌也最开心的地方。

“爷爷奶奶大概在1990年住进南环新村的，那个时候住在一楼的住户门前都有个小院子，大家会根据自己的喜好种点橘子树、柿子树、石榴树，不过现在都没有了。”李子豪轻轻

叹了一口气，“我们习惯叫它‘小果园’，这是爷爷奶奶最喜欢的地方，左邻右舍们会聚在园子边上互相看看树苗的长势，提提建议，或者相互交换些蔬菜瓜果，聊聊家常，邻里之间的感情就培养出来了。”李子豪小时候也常常去邻居家的小园子做客，热情的邻居总会给他塞些瓜果，在李子豪的印象里，门前的小果园就像纽带，把邻居们的情感联系在一起。

“后来房屋太老旧了，地基下沉，有些住户房屋倾斜了，有些人家的阳台甚至脱落了。”李子豪回忆起当时南环新村的样子，还有些后怕。为了保障市民的居住安全，政府在2010年开始对南环新村进行改造，2014年改造完工，居民住进了崭新的小高层。居住环境得到了彻底改善，一楼住户的小果园也没了。

“没了小果园，一开始大家好像也没有聊天场地了，小区里也冷清了许多。不过很快大家就找了新的快乐。”曾经的南环新村走道两边还有参天的香樟树，很多老人会在树下乘凉聊天，看着孙辈们蹒跚学步。如今已然换了另一幅景象，香樟树变成了层次变化丰富的小区绿化，大片的绿荫少了，但老年人活动的场地却多了。……李子豪笑了笑：“虽然‘小果园’没了，但人与人之间的纽带却以另外的形式出现在我们的生活中。”

如今爷爷奶奶年事已高，也很少出门，他们喜欢和家人讲讲过去“小果园”的故事，有时候故事会重复讲很多遍，李子豪也会耐心听完，因为他知道“小果园”是老人心底最温暖的记忆，只要爷爷奶奶喜欢讲，他会一直听下去。